

Ольга Александровна ВАСИЛЬЕВА,  
Калининградский филиал  
Санкт-Петербургского университета  
МВД России (г. Калининград)  
старший научный сотрудник научно-исследовательского  
и редакционно-издательского отделения  
vascoa2319@gmail.com

Обзорная статья  
УДК 061.3:[34+378](048.8)

## XII БАЛТИЙСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ФОРУМ «ЗАКОН И ПРАВОПОРЯДОК В ТРЕТЬЕМ ТЫСЯЧЕЛЕТИИ»: МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ (Калининград, 15 декабря 2023 г.)

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА.** Научная конференция, правоприменение, борьба с преступностью, совершенствование законодательства, государство и право, профессиональная подготовка кадров.

**АННОТАЦИЯ.** 15 декабря 2023 г. в Калининградском филиале Санкт-Петербургского университета МВД России прошла ежегодная международная научно-практическая конференция XII Балтийский юридический форум «Закон и правопорядок в третьем тысячелетии». В ходе пленарного заседания и работы тематических секций обсуждались актуальные вопросы предупреждения, расследования и раскрытия преступлений; уголовно-правовые, криминологические и тактические особенности борьбы с преступностью; проблемы правового регулирования взаимоотношений общества и государства; направления совершенствования профессиональной подготовки кадров для силовых ведомств. В рамках конференции был организован обмен мнениями по широкому спектру вопросов, связанных с развитием российской государственности, изменениями геополитического мироустройства, состоянием преступности в России и за рубежом, внедрением инноваций в деятельность по предупреждению, расследованию и раскрытию преступлений. В оргкомитет было представлено более 120 заявок на участие в конференции. Ее участниками стали представители научных и образовательных организаций МВД России, других силовых ведомств, Министерства образования Российской Федерации, зарубежные ученые. Расширить географию научного представительства на конференции позволило использование, кроме очного формата участия, возможностей видео-конференц-связи. В завершение работы конференции ее участники приняли резолюцию, в которой подчеркнули необходимость дальнейшего развития и укрепления международного и межведомственного взаимодействия в целях решения проблем научного обеспечения правоохранительной деятельности.

В Калининградском филиале Санкт-Петербургского университета МВД России 15 декабря 2023 г. состоялся Балтийский юридический форум «Закон и правопорядок в третьем тысячелетии». В статусе международной конференции это ежегодное научно-представительское мероприятие, ставшее традиционным, проводилось уже в двенадцатый раз. Научные дискуссии развернулись не только на пленарном заседании, но и ходе работы тематических секций. Таковых

было шесть: «Проблемы правоприменительной деятельности», «Общество, право и государство: проблемы теории и практики», «Инновации в предупреждении, расследовании и раскрытии преступлений», «Уголовно-правовые и криминологические средства борьбы с преступностью», «Актуальные аспекты выявления, расследования и раскрытия преступлений», «Актуальные вопросы профессиональной подготовки кадров». В рамках конференции был организован обмен

**Olga A. VASILYEVA,**

Kaliningrad Branch of the Saint-Petersburg University  
of the Ministry of the Interior of Russia (Kaliningrad, Russia)  
Senior Researcher of the Research, Editorial and Publishing Department  
vascoa2319@gmail.com

**XII BALTIC LEGAL FORUM «LAW AND ORDER  
IN THE THIRD MILLENNIUM»: INTERNATIONAL SCIENTIFIC  
AND PRACTICAL CONFERENCE (Kaliningrad, December 15, 2023)**

**KEYWORDS.** Scientific conference, law enforcement, fight against  
crime, improvement of legislation, state and law, professional training.

**ANNOTATION.** *On December 15, 2023, the annual international scientific and practical conference XII Baltic Legal Forum «Law and order in the third millennium» was held at the Kaliningrad branch of the Saint-Petersburg University of the Ministry of the Interior of Russia. During the plenary session and the thematic sections, topical issues of preventing, investigating and solving crimes were discussed; criminal legal, criminological and tactical features of the fight against crime; problems of legal regulation of relations between society and the state; directions for improving professional training for law enforcement agencies. The conference included an exchange of views on a wide range of issues related to the development of Russian statehood, changes in the geopolitical world order, the state of crime in Russia and abroad, and the introduction of innovations in the prevention, investigation and detection of crimes. More than 120 applications for participation in the conference were submitted to the organizing committee. Its participants were representatives of scientific and educational organizations of the Ministry of the Interior of Russia, other law enforcement agencies, the Ministry of Education of the Russian Federation, and foreign scientists. The expansion of the geography of scientific representation at the conference was made possible by the use, in addition to the face-to-face format of participation, of video-conferencing capabilities. At the end of the conference, its participants adopted a resolution in which they emphasized the need for further development and strengthening of international and interdepartmental cooperation in order to solve problems of scientific support for law enforcement activities.*

мнениями по широкому спектру вопросов, связанных с развитием российской государственности, изменениями геополитического мироустройства, состоянием преступности в России и за рубежом, внедрением инноваций в деятельность по предупреждению, раскрытию и расследованию преступлений.

В организационный комитет поступило более 120 заявок. В работе конференции приняли участие, в частности с применением средств видеоконференц-связи, представители 31 научной и образовательной организации Российской Федерации, а также Республики Таджикистан и Республики Беларусь. Среди них – 16 докторов наук, 57 кандидатов наук. Были представлены Академия МВД Республики Беларусь, Могилевский институт МВД Республики Беларусь, Академия МВД Республики Таджикистан, Академия управления МВД России, Балтийский федеральный университет имени И. Канта, Санкт-Петербургский университет МВД России, Волгоградская академия МВД России, Орловский юридический институт МВД России имени В.В. Лукьянова, Сибирский юридический институт МВД России, Военный учебно-научный центр ВМФ «Военно-морская академия», Балтийская государственная академия рыбопромыслового флота, Академия ФСИН России, Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации, Алтайский государственный университет, Донской государственный технический университет, Российский государственный университет правосудия и другие вузы. Участниками форума стали

и сотрудники территориальных органов внутренних дел: Главного управления МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области, Управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних и Управления уголовного розыска УМВД России по Калининградской области, Западного линейного управления МВД России на транспорте и других.

В рамках открытия конференции выступил начальник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России полковник полиции **Игорь Александрович Горковенко**. Он поблагодарил присутствующих за интерес, проявленный к участию в форуме, и поприветствовал представителей Академии МВД Республики Таджикистан, МВД Республики Беларусь, ученых других образовательных организаций.

В формате видеоконференц-связи к участникам конференции обратился профессор кафедры предотвращения террористических преступлений и обеспечения общественной безопасности факультета № 6 Академии МВД Республики Таджикистан, кандидат юридических наук, доцент, полковник милиции **Сафарзода Хаёт Сайдамир**. В своем выступлении он определил сущность и содержание принимаемых в его стране общесоциальных мер по противодействию экстремизму, рассказал о перспективах их совершенствования. В контексте реализации уголовной политики Республики Таджикистан наиболее важным документом является Программа реформы (развития) милиции на 2014-2020 годы<sup>1</sup>. В ней определены

<sup>1</sup> Постановление Правительства Республики Таджикистан от 03.05.2014 № 296 // Сборник нормативных актов по реформе милиции. Душанбе: Полиграф групп, 2015. С. 41-58.

цели и приоритеты реформирования милиции, а также меры, реализация которых должна способствовать решению важных задач социально-экономического и организационно-правового развития деятельности органов внутренних дел.

В названной Программе предпочтение отдается мерам общесоциального предупреждения преступности, повышению уровня доверия граждан к милиции путем общественного контроля, замещения вакантных должностей на конкурсной основе, снижения уровня коррупции. Кроме того, предусмотрены устранение дублирования функций в органах внутренних дел, сокращение подразделений, деятельность которых несвойственна правоохранительным структурам, совершенствование профессиональной подготовки в образовательных учреждениях МВД республики, материально-техническое переоснащение подразделений милиции, повышение уровня социального обеспечения ее сотрудников и другие меры.

Интерес вызвали и другие доклады, представленные на пленарном заседании конференции. Далее кратко изложим содержание некоторых из них.

Профессор кафедры криминалистической техники учебно-научного комплекса экспертно-криминалистической деятельности Волгоградской академии МВД России доктор юридических наук, доцент **Ольга Борисовна Дронова** выступила с докладом на тему «Современные технические средства выявления дипфейков». Она отметила расширение перечня технико-криминалистических средств, стоящих на вооружении экспертно-криминалистических подразделений, что способствует повышению эффективности обеспечения субъектов расследования криминалистически значимой информацией и доказательствами. Многогранное внедрение в жизнь современного общества нейросетевых технологий, которые активно используются и лицами, осуществляющими противоправную деятельность, обуславливает необходимость ведения правоохранительными органами непрерывного мониторинга технических средств совершения преступлений. Эта деятельность требует повышения эффективности обеспечения подразделений правоохранительных органов средствами выявления и фиксации фактов применения преступниками технологий, основанных на возможностях искусственного интеллекта.

О.Б. Дронова рассказала о разрабатываемом в настоящее время программно-аппаратном комплексе «Зеркало (Верблюд)», который должен обеспечивать точность выявления признаков внутрикадрового монтажа видеоизображений, выполненных с помощью нейронных сетей. Кроме того, этот комплекс автоматизирует производство поиска отклонений и несоответствий установленных параметров при выявлении диагностических признаков внутрикадрового монтажа видеоизображений. Внедрение данного комплекса в качестве технико-криминалистического средства, стоящего на вооружении правоохранительных органов, потенциально должно способствовать пресечению противоправной деятельности, осуществляемой

с использованием современных нейросетевых технологий, а также содействовать минимизации случаев распространения на территории страны намеренной дезинформации.

Необходимость в разработке отечественного программного обеспечения такого рода обусловлена имеющейся у специализированных оперативных подразделений потребностью в современных средствах обработки оперативно значимой информации. Кроме того, представленная докладчиком программа поможет сотрудникам экспертно-криминалистических подразделений в производстве видеотехнических экспертиз: она будет способствовать выявлению признаков внутрикадрового монтажа на видеоизображениях, таких, например, на которых внешность тех или иных лиц умышленно подвергнута изменениям с применением нейросетевых технологий.

На законодательном уровне не установлено запретов на применение программно-аппаратных средств, предназначенных для создания дипфейков, и любой пользователь современных гаджетов может получить доступ к программам и приложениям, формирующим компиляционные изображения. Внедрение в деятельность оперативных и экспертно-криминалистических подразделений МВД России отечественного программного обеспечения нового поколения призвано повысить эффективность технико-криминалистического обеспечения процессов выявления и пресечения противоправной деятельности, осуществляемой с использованием нейросетевых технологий.

О методике расследования преступлений экономической и коррупционной направленности, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, и ее значении в своем докладе рассказала заместитель начальника кафедры криминалистики Санкт-Петербургского университета МВД России, кандидат юридических наук, доцент **Татьяна Александровна Бадзгардзе**.

Начальник кафедры социально-экономических и гуманитарных дисциплин Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России, доктор философских наук, доцент **Кирилл Станиславович Сердобинцев** выступил с докладом «Русская философская мысль - аксиологическая основа формирования цивилизационной идентичности». Докладчик представил свое видение дискуссионных аспектов специфики, проблематики и генезиса русской философии. Специфика России, по его мнению, проявляется в характере населяющих ее народов, в первую очередь в таких образующих этот характер качествах, как соборность, общинность, мессианство, жертвенность, терпение, особое отношение к духовному нравственному началу как в быту, так и в политической, правовой, хозяйственной, экономической деятельности.

Критически докладчик отнесся к представлению о России (с учетом ее огромных размеров и расположения на территории, примыкающей с одной стороны к западным, а с другой – к восточным странам) как о промежуточном звене между

Западом и Востоком. Исходя из такого представления, его сторонники делают вывод о том, что Россия якобы не имеет своей цивилизационной определенности, хотя на ее развитие влияли и влияют западные цивилизационные тенденции и ценности. Другая точка зрения заключается в понимании России как евразийской страны, осуществившей синтез европейских и азиатских тенденций, страны, в которой произошло слияние славянских и тюркских народов. И существующий в России феномен подражания Европе якобы ведет к негативным последствиям и утрате российской самобытности.

С докладом «Перспективы развития мер противодействия преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних» выступила профессор кафедры уголовного процесса учебно-научного комплекса по предварительному следствию в органах внутренних дел Волгоградской академии МВД России, доктор юридических наук, доцент **Марина Сергеевна Колосович**. Она обратила внимание на беспрецедентно высокие показатели преступности рассматриваемого ею вида. При стабильном сокращении на протяжении последних лет количества регистрируемых в России преступлений число выявленных лиц, совершивших преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних, с каждым годом только растёт.

В сознании россиян преступление против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних не просто равнозначно убийству, а рассматривается как более тяжкое преступление. По мнению докладчика, представляется вероятным, что в ближайшее время с новой силой возобновится дискуссия о возможности применения смертной казни, поскольку формальные препятствия для этого были устранены 28 февраля 2023 года, когда Россия денонсировала Конвенцию о защите прав человека и основных свобод. Появление в России единого публичного реестра лиц, осужденных за совершение вышеназванных преступлений, не выглядит как ресурс, способный лишь подвергнуть его фигурантов опасности расправы со стороны возмущенного их деяниями населения. Несмотря на совершение фигурантами реестра наиболее отвратительных и осуждаемых обществом преступлений, они как носители конституционно гарантированных прав и свобод человека и гражданина имеют право на защиту государством от преступных посягательств со стороны других лиц. Население должно осознавать неминуемость привлечения к уголовной ответственности любого лица, посягнувшего на жизнь, здоровье или имущество.

Вместе с тем М.С. Колосович указала на необходимость разработки четкой правовой регламентации процедуры создания и функционирования реестра с возможностью обжалования правомерности, достоверности и/или полноты размещаемых в открытом доступе данных, их изменения и удаления. Государство должно соблюдать разумный баланс при решении комплекса задач по

защите детей от лиц с доказано повышенным уровнем агрессии, представляющих особую общественную опасность, для того чтобы не допустить совершения ими вновь преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних.

В рамках конференции с докладом «Преступления в сфере спорта: криминалистические аспекты» выступила профессор кафедры уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России, доктор юридических наук, профессор **Анна Павловна Алексеева**. В своем докладе профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова, кандидат юридических наук, доцент **Сергей Васильевич Мельник** определил упрощенные процедуры рассмотрения гражданских дел в контексте реализации задач гражданского судопроизводства.

Завершил планарное заседание доклад «Проблемные аспекты квалификации транспортных преступлений с административной преюдицией», с которым выступил профессор кафедры уголовного права учебно-научного комплекса по предварительному следствию в органах внутренних дел Волгоградской академии МВД России, кандидат юридических наук, доцент **Олег Валентинович Стрилец**. Он отметил, что только закрепление научно обоснованных норм, регламентирующих вопросы уголовной ответственности за транспортные преступления, позволит решить задачи, которые ставят перед законодателем современные реалии.

В ходе работы секций обсуждались проблемы и перспективы развития уголовного закона России, уголовно-процессуальные средства борьбы с преступностью, вопросы регулирования миграционных процессов в Российской Федерации, особенности развития федеральных территорий, применение профайлинга в процессе несения службы сотрудниками полиции, современные возможности выявления субъектов преступной деятельности и многие другие актуальные проблемы правоприменения и правотворчества. В рамках работы секций были рассмотрены научные доклады представителей различных образовательных организаций, в том числе: Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, Санкт-Петербургского университета МВД России, Омской академии МВД России, Краснодарского университета МВД России, Воронежского института МВД России, Нижегородской академии МВД России, Восточно-Сибирского института МВД России, Ростовского юридического института МВД России, Уфимского юридического института МВД России, Академии ФСИН России, Уральского юридического института МВД России, Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации, Алтайского государственного университета, Западного филиала РАНХиГС при Президенте Российской Федерации, Северо-Кавказского федерального университета, Российского государственного университета правосудия,

Могилевского института МВД Республики Беларусь и других.

Традиционно основными целями форума были расширение и укрепление научного сотрудничества, обмен мнениями между научно-педагогическими работниками образовательных организаций, сотрудниками территориальных органов и подразделений МВД России и государств-партнеров. В завершение работы конференции ее участники приняли резолюцию, в которой подчеркнули необходимость дальнейшего развития и укрепления международного и межведомствен-

ного взаимодействия в целях решения проблем научного обеспечения правоохранительной деятельности. По результатам работы конференции планируется издать сборник тезисов выступлений ее участников. Предполагается включение в него 68 статей, отражающих содержание научных докладов и сообщений. В числе авторов – 17 докторов наук, 64 кандидата наук, адъюнкты, аспиранты, соискатели, сотрудники территориальных подразделений правоохранительных органов, представляющие Российскую Федерацию, Республику Беларусь и Республику Таджикистан. ■

© Васильева О.А., 2024.

#### **ССЫЛКА ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ**

Васильева О.А. XII Балтийский юридический форум «Закон и правопорядок в третьем тысячелетии»: Международная научно-практическая конференция (Калининград, 15 декабря 2023 г.) // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2024. № 1 (75). С. 165-169.